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1) Godkendelse af referat fra Styregruppemøde 20/1-2012 

Bilag: 
· Referat fra Styregruppemøde 1/3-2012. Dok nr.:2012-77185 

Indstilling:
Sekretariatet indstiller:
· At Styregruppen godkender referatet. 

Beslutning:
· Referatet blev godkendt


2) Særforanstaltninger: a) Voksenområdet og b) Børneområdet

Baggrund:
Arbejdsgrupperne omkring særforanstaltninger på hhv. 1) Voksenområdet del II og 2) Børneområdet del I, har begge færdiggjort deres rapporter. Repræsentanter fra arbejdsgrupperne fremlægger rapporternes konklusioner.

Rapporten fra børneområdet er til høring i arbejdsgruppen og eftersendes inden mødet 

Bilag:
· Særligt dyre foranstaltninger – uddybende kortlægning vedrørende borgere og tilsyn – Dok nr.: 2012-126319

Indstilling: 
Sekretariatet indstiller: 
· At Styregruppen tager resultaterne fra arbejdsgruppernes arbejde til efterretning 
· At Styregruppen drøfter hvordan man mest hensigtsmæssigt forholder sig til resultater og anbefalinger. 

Beslutning:
· Styregruppen udtrykte stor ros til arbejdsgrupperne for de gode rapporter og drøftede rapporternes anbefalinger og den videre proces. 
· Styregruppen besluttede at anbefalinger omhandlende tilsyn behandles i tilsynsarbejdsgruppen. Det drejer sig om anbefaling 2 og 3 fra arbejdsgruppen om særforanstaltninger på voksenområdet og anbefaling 4 fra arbejdsgruppen om særforanstaltninger på børneområdet. 

· Særligt dyre foranstaltninger på voksenområdet: 
Med udgangspunkt i arbejdsgruppens anbefalinger 1-5 besluttede styregruppen følgende: 

Opsummerende udarbejder arbejdsgruppen et kort opsamlingsnotat til KKR på et par sider, med udgangspunkt i de 5 anbefalinger. Arbejdsgruppen indsamler best practice for kontrakter. Ift. opfølgning på økonomien og specielt ift de gennemsnitlige priser for de særligt dyre enkeltsager benyttes data fra centralt hold herunder fra Socialministeriet.

Ad 1) At den enkelte kommune stiller mere konkrete og præcise krav om dokumentation for den faglige indsats koblet til de økonomiske udgifter i bestillingen af socialfaglige indsatser til både kommunens interne og eksterne leverandører. Styregruppen besluttede at dette er en anbefaling til hver enkelt kommune som styregruppen står bag. Anbefalingen sendes videre til kommunerne.

Ad 2) At den enkelte kommune i sit borgerrettede tilsyn stiller mere præcise krav om dokumentation over for privat/selvejende tilbud ift. tilbuddets udgiftsudvikling vedr. den enkelte borger, såfremt udviklingen afviger fra den generelle prisudvikling på stedet. Styregruppen besluttede at tilsynsgruppen arbejder videre med denne anbefaling.

Ad 3) At den administrative styregruppe får udarbejdet en anbefaling/vejledning i regionen for det kommunale driftsorienterede tilsyn med de privat/selvejende tilbud med fokus på økonomiske dele af tilsynet. Undersøgelsen foreslås forankret i netværksgruppen for økonomi. Styregruppen besluttede at tilsynsgruppen arbejder videre med denne anbefaling.  

Ad 4) At den administrative styregruppe får undersøgt mulighederne for etableringen af akut/udredningspladser indenfor målgrupperne med henholdsvis intellektuel/kognitiv forstyrrelser og sindslidelser til anvendelse af kommunerne på tværs af regionen. Undersøgelsen foreslås forankret i de respektive netværksgrupper for målgrupperne under rammeaftalen. Styregruppen besluttede at følge udviklingen på området. Styregruppen er enig i at dette er et specifikt dokumenteret problem og det bør undersøges hvor der kan findes konkrete løsninger og herunder om det er muligt at skabe fælles tilbud på tværs af kommunerne eller om det er noget de enkelte kommuner må løse. 

Ad 5) Den administrative styregruppe drøfter muligheder og problemstillinger vedr. en mere forpligtende samarbejdsform omkring køb og salg af pladser som f.eks. fælleskommunalt udbud af specialiserede tilbud eller indgåelsen af offentlig/privat partnerskaber indenfor målgrupperne med hhv. intellektuel/kognitiv forstyrrelse og sindslidelser. Styregruppen besluttede at følge udviklingen indenfor området og ift. mulige løsninger. 

Styregruppen besluttede at rapporten fremsendes til orientering til KKR og K17. 


· Særligt dyre foranstaltninger på børneområdet:
Med udgangspunkt i arbejdsgruppens anbefalinger 1-5 besluttede styregruppen følgende:

Opsummerende følges netværksgruppens anbefalinger, dvs at netværket indleder dialog med udvalgte leverandører i regionen mhp at drøfte tillægsydelser og at netværket fokuserer på enkeltmandsprojekter, herunder indsamler inspiration hos hinanden til at undgå disse foranstaltninger. Angående resultatdokumentation følges og bruges KLs projekt. Økonomien på området særligt dyre enkeltydelser følges som for voksenområdet (især gennemsnitsprisen)

Ad 1) Sammenhæng mellem pris på tilbudsportalen og tillægsydelser: Netværket ønsker at indlede en dialog med udvalgte leverandører i regionen med henblik på at drøfte tillægsydelser. Analysen af de dyre anbringelser vil blive brugt til udpegning af disse institutioner. Styregruppen besluttede at arbejdsgruppen arbejder videre med denne anbefaling. 

Ad 2) Enkeltmandsprojekter: Netværket ønsker på baggrund af praksis med enkeltmandsprojekter i kommunerne at der i 2012 med inspiration fra hinanden arbejdes videre med hvordan man videst muligt undgår etablering af enkeltmandsprojekter. Styregruppen besluttede at arbejdsgruppen arbejder videre med denne anbefaling.

Ad 3) Effektmåling: Der foretages ikke samlet effektmåling i regionen i forhold til hvilke dyre institutioner/botilbud der lykkes med deres indsatser. Netværket følger med i resultatdokumentationsprojektet initieret af KL med redskaber fra Århus kommune. Styregruppen besluttede at arbejdsgruppen arbejder videre med denne anbefaling.

Ad 4) Tilsyn: Netværket anbefaler, at der i det fremtidige tilsyn med døgninstitutioner og opholdssteder arbejdes med fokus på sikring af, at institutionernes målgruppe og indsats er velbeskrevet og at der sikres fokus på at undgå at en institution ofte kræver særydelser, men at der sikres sammenhæng mellem målgruppe og den pris der leveres. Styregruppen besluttede at tilsynsgruppen arbejder videre med denne anbefaling.  

Ad 5) Netværkets fokus i 2012: Netværket aftalte i forlængelse af drøftelserne om dyre anbringelser, at afholde en temadag i 2012 med fokus på særforanstaltninger, diagnoser og inklusion. Styregruppen besluttede at bakke op om temadagen. 

Styregruppen besluttede at rapporten sendes til KKR, men inden afsendelse rykkes de kommuner som ikke har deltaget for svar så de kan nå at indgå i rapporten. Det drejer sig om Køge, Ringsted, Sorø og Lolland. 

Arbejdsgruppen giver en status til K17 medio juni og til KKR i august. Oplæg sendes videre med udmøntning af anbefalinger til K17. Deadline til K17 er i oktober ift. del II.  


3) Netværksgruppernes årsrapporter – Voksne handicappede og Økonomigruppen - Udsat fra sidste møde

Baggrund: 
På styregruppemøde 1/3 blev det besluttet at fremlæggelserne fra netværksgrupperne ”Voksne Handicappede” og Økonomigruppen udsættes til næste møde 13/4 

Netværksgrupperne fungerer som faglige netværk som arbejder på tværs af kommunerne og som kommer med input til rammeaftalens udviklingsstrategi og bidrager med faglig sparring ift. Styregruppen. 

Gruppernes opgave er overordnet 1) opfølgning på udvikling og kapacitet, 2) vidensdeling, og 3) faglig udvikling. Tovholderne er ansvarlige for tilrettelæggelse og gennemførelse af netværksgruppens arbejde og herunder udarbejdelse af årsrapport og mødeplan. 

Netværksgrupperne skal årligt udarbejde en årsrapport som beskriver netværksgruppens arbejde det forgangne år. Årsrapportens omfang udgør max 5-10 sider og udarbejdes efter en skabelon vedtaget på styregruppemøde 9/12-2011.

Netværksgrupperne har ultimo 2011/primo 2012 afleveret deres årsrapporter for 2011

Årsrapporterne redegør for netværksgruppernes aktiviteter i 2011, planlagte aktiviteter i 2012 og kommer med input ift. Rammeaftalens udviklingsstrategi for 2013 herunder fokusområder. 

Netværksgruppernes tovholdere er inviteret til at deltage i dette punkt for at fremlægge årsrapporterne og sammen med styregruppen drøfte netværksgruppernes arbejde i 2011, 2012 og bidrag til rammeaftale 2013 herunder ift. udviklingsstrategien for 2013.

Bilag:
· Årsrapport Voksne Handicappede 2011 – Kontaktperson: Kenn Thomsen. Dok nr. 2012-126337 
· Årsrapport Økonomigruppen 2011 – Kontaktperson: Bruno Lind. Dok nr. 2012-126354

Indstilling: 
Sekretariatet indstiller: 
· At Styregruppen tager orienteringen fra netværksgrupperne til efterretning
· At Styregruppen drøfter netværksarbejdet herunder fremtidige opgaver og udfordringer

Beslutning:
· Styregruppen tog orienteringen fra netværksgruppen for Voksne handicappede og fra Økonomigruppen til efterretning
· Netværksgruppen Voksne handicappede har i 2011 haft begrænset aktivitet med et afholdt møde. Netværksgruppen er godt i gang i 2012 med 4 møder i kalenderen og arbejder med fokusområderne for 2012. Kenn Thomsen er kontaktperson fra styregruppen, mens Jan Hansen fungerer som administrativ tovholder sammen med Pia Stausgaard som faglig tovholder. 
· Økonomigruppens arbejde er organiseret omkring de to årlige takst – og økonomianalyser. Økonomigruppens anbefalinger med relevans for styringsaftalen indarbejdes i denne. Styringsaftalen behandles under pkt 6 og 8.


4) Samarbejde om tilsyn på det specialiserede børne-, unge- og voksenområde

Baggrund: 
På Styregruppemøde 1/3-2012 blev det besluttet at afvente KKRs behandling af sagen 20/3 ift. det videre forløb og umiddelbart derefter udarbejde et oplæg om den videre proces til næste styregruppemøde 13/4.

KKR Sjælland behandlede sagen på møde 20/3, hvor indstillingen var at KKR Sjælland: 
· Anbefaler kommunerne, at der jf. forslaget udvikles fælles kvalitets-standarder for de enkelte tilsynsområder gældende for samtlige 17 kommuner for hele tilsynsområdet, dvs. børne- og ungeområdet (inkl. tilsynet med plejefamilier), det specialiserede voksenområde og tilsynet med plejetilbuddene indenfor ældreområdet. 
· Anbefaler, at kommunerne arbejder med en styrkelse af kvaliteten i det generelle tilsyn i klynger af kommuner, jf. sagsfremstillingen.
· Beder K17/styregruppen for rammeaftalen om, at arbejde videre med forslag til, hvordan kommunerne i et samarbejde kan styrke kvaliteten i det personrettede tilsyn 
· På møde i august 2012 drøfter status for initiativerne.

På tovholdermøde 22/3 blev den videre proces drøftet og jf. KKRs godkendelse af indstillingen blev det besluttet: 1) at arbejde mod fælles kvalitetsstandarder og 2) styrke kvaliteten via uddannelse og kompetenceudvikling. 3) at anmode den arbejdsgruppe der udarbejdede tilsynsrapporten om at fortsætte og arbejde videre med anbefalingerne omkring udvikling af fælles kvalitetsstandarder og kompetenceudvikling.

Ift. organisering af klyngerne blev det præciseret at klyngerne organiserer sig selv og at den enkelte kommune dermed selv træffer beslutning om hvor de vil høre til. Tovholderkommunerne er ansvarlige for indkaldelse af kommunerne i de enkelte klynger. Ønsker man som kommune at samarbejde med en anden klynge tages kontakt til tovholderkommunen.

Arbejdet igangsættes med det samme og forelægges styregruppen 15/6, K17 29/6 og sendes til behandling i KKR 28/8 og efterfølgende i byrådene

Pr. 23/3 er arbejdsgruppen indkaldt og afholder sit første møde 17/4 i Holbæk

Pr. 29/3 er direktører på hhv børne- og voksenområdet orienteret

Pr. 30/3 har KL og Ministeriet udsendt et notat med ”10 anbefalinger for den gode godkendelse og det gode driftsorienterede tilsyn med anbringelsessteder på børneområdet.”
Dette materiale indgår i tilsynsarbejdsgruppens arbejde og herunder overvejes om dette også kunne anvendes som ramme for retningslinier for tilbud for voksne handicappede og for ældretilbud.

Bilag:
· Notat om samarbejde om tilsyn på det specialiserede børne-, voksen- og ældreområde. Dok nr. 2012-11857
· Dagsorden til KKR møde 20/3 : http://kl.dk/ImageVault/Images/id_53288/scope_0/ImageVaultHandler.aspx
· Referat fra KKR møde 20/3 : http://kl.dk/ImageVault/Images/id_53663/scope_0/ImageVaultHandler.aspx
· KL og Ministeriets” ”10 anbefalinger for den gode godkendelse og det gode driftsorienterede tilsyn med anbringelsessteder på børneområdet.”: http://www.servicestyrelsen.dk/tilsyn/partnerskab/copy_of_10anbefalinger.pdf
· Brev fra KKR om tilsyn. Vedhæftet Pdf-fil

Indstilling:
Sekretariatet indstiller:
· at Styregruppen behandler forslag til den videre proces i arbejdet omkring tilsyn. 

Beslutning:
· Styregruppen godkendte den videre proces som beskrevet i ”notat om samarbejde om tilsyn på det specialiserede børne-, voksen- og ældreområde”. 
· Arbejdsgruppen afleverer den endelige rapport til Styregruppen 1/6.
· Klyngestrukturen skal være på plads senest ultimo juni.
· Fælles uddannelse er tænkt som et tilbud når kvalitetsstandarderne er på plads. Roskilde har påtaget sig opgaven og  er i dialog med COK ift. at kunne tilbyde uddannelse omkring tilsyn til efteråret. Styregruppen har besluttet at udgifterne til uddannelse afholdes af udviklingsmidler fra sekretariatet for rammeaftalen.
· Styregruppen besluttede jf. dagsordenens punkt 2 at anbefalinger omkring tilsyn behandles i tilsynsarbejdsgruppen, disse er beskrevet under pkt. 2.

5) Rammeaftale 2013: Udviklingsstrategi 2013

Baggrund:
Ultimo 2011 startede processen omkring udviklingsstrategien for 2013 med frist for færdiggørelse 1/6-2012. Udviklingsstrategien omhandler faglig udvikling, behov for pladser/tilbud og fokusområder.

På baggrund af Regionen og kommunernes tilbagemelding kan det konstateres at der på kapacitetssiden samlet set er de pladser til rådighed som der er behov for og behovet for regulering i antal af tilbud er af begrænset omfang.

Styregruppen har besluttet at fortsætte med fokusområderne for 2012 i 2013 med den undtagelse at Ministertemaet for 2013 afløser Ministertemaet for 2012. Fokusområderne blev bekræftet på politikertemamødet 10/2 og er derved:
1) Udviklingen i brugen af forskellige former for familieplejeanbringelser, 2) De mest specialiserede tilbud, 3) Overgangen fra ung til voksen, 4) Senhjerneskadede, 5) Omstillingsprocesser – forskydning mellem almindelige og specialiserede pladser. 
Udover de 5 fokusområder er det besluttet at man i 2013 vil forsætte arbejdet omkring tilsyn og myndighed i 2013 og  derudover kontinuerligt arbejde med særligt dyre enkeltsager som et indsatsområde. 

Efter indarbejdelse af netværksgruppernes kommentarer og administrativ høring i styregruppen er udviklingsstrategien udsendt til KKR 12/3 til behandling på mødet 20/3.
KKR har behandlet aftalen 20/3 og anbefaler den til godkendelse.

Udviklingsstrategien og forslag til sagsfremstilling sendes til kommunerne primo april 2012. 
 
Bilag:
· Udviklingsstrategi 2013. Dok nr. 2012-85449
· Dagsorden til KKR møde 20/3 : http://kl.dk/ImageVault/Images/id_53288/scope_0/ImageVaultHandler.aspx
· Referat fra KKR møde 20/3 : http://kl.dk/ImageVault/Images/id_53663/scope_0/ImageVaultHandler.aspx
· Brev fra KKR om Udviklingsstrategi 2013. Vedhæftet Pdf-fil

Indstilling: 
Sekretariatet indstiller:
· At Styregruppen tager orienteringen til efterretning. 

Beslutning:
· Styregruppen tog orienteringen til efterretning. 


6) Rammeaftale 2013: Styringsaftale 2013

Baggrund: 
Ultimo 2011 startede processen omkring rammeaftale 2013: Udviklingsstrategi og Styringsaftale med frist for færdiggørelse hhv 1/6-2012 og 15/10-2012.

Styringsaftalen skal være med til at lægge rammerne for kapacitets- og prisudviklingen for det år, som styringsaftalen vedrører. Aftalen skal godkendes i de enkelte kommunalbestyrelser og Regionsrådet senest den 15. oktober. Det er anbefalingen at styringsaftalen behandles som en del af den enkelte kommunes/Regionens budgetproces.

Formålet med aftalen er at øge bevidstheden om og stillingtagen til de styringsmæssige konsekvenser af, at kommunerne på alle områder som benyttes af en eller flere kommuner/Regionen er afhængige af at købe og sælge pladser på tilbud på tværs af kommunerne. 

Med styringsaftalen træffes beslutning om takster for de tilbud, der er omfattet af rammeaftalen samt en række overordnede principper for omkostningsberegning og betalingsmodeller. Alle takster for institutioner omfattet af styringsaftalen beregnes efter samme principper

Udviklingsstrategien for 2013 giver ikke anledning til at foreslå udvidelser.

I behandlingen af dette punkt henvises også til punkt 9) i nærværende dagsorden og herunder også notater om sikring af tilbud & kompetencer på det specialiserede socialområde og om understøttelse af eksistensen af de mest specialiserede tilbud til inspiration.

Bilag: 
· Rammeaftale 2012. Dok nr. 2011-309651

Indstilling:
Sekretariatet indstiller: 
· At styregruppen drøfter styringsaftale 2013 og herunder om der er ændringer ift. styringsaftalen for 2012.


Beslutning:
· Styregruppen besluttede at anbefalingerne fra KKR-mødet 20/3 omkring takst- og udgiftsudviklingen jf. punkt 8 skrives ind i styringsaftalen for 2013.

7) Evaluering af kommunalreformen på socialområdet samt af de specialiserede undervisningstilbud. – Udsat fra sidste møde

Baggrund:
Med kommunalreformen fik kommunerne hele myndigheds- og finansieringsansvaret for både det sociale område og for specialundervisningsområdet, som før var delt mellem kommuner og amter. På det sociale område fik kommunerne også tillagt hele forsyningsansvaret, idet regionerne dog har en forpligtelse til efter aftale med kommunerne at etablere en række specialiserede sociale tilbud, som før lå under amterne. På specialundervisningsområdet blev der etableret en ordning svarende til social-området, idet regionerne dog fik ansvaret for at videreføre og udvikle de mest specialiserede lands- og landsdelsdækkende undervisningstilbud for børn og voksne. 

Med evalueringen af kommunalreformen er det relevant at sætte fokus på udbuddet af sociale tilbud og specialiserede undervisningstilbud. Evalueringen skal rette fokus på følgende konkrete udfordringer: 
• Understøttelse af den specialiserede indsats. 
• Drift af tilbud. 
• Placering af tilbud. 
• Specialiserede undervisningstilbud. 
Endvidere skal evalueringen belyse opgaveplaceringen af familieretten, som i dag varetages af statsforvaltningerne. 

Evalueringen udarbejdes af en arbejdsgruppe bestående af  Social- og Integrationsministeriet (formand),  Ministeriet for Børn og Undervisning, Ministeriet for Sundhed og Forebyggelse,  Økonomi- og Indenrigsministeriet, Finansministeriet, Skatteministeriet, KL og Danske Regioner. Evalueringen færdiggøres senest 1. oktober 2012, så den kan indgå i den samlede afrapportering fra udvalget vedr. evaluering af kommunalreformen.

Bilag:
· Evaluering af kommunalreformen på socialområdet samt af de specialiserede undervisningstilbud. http://www.oeim.dk/indhold/Bilag-2-Evaluering-kommunalreformen-paa-socialomraadet-specialundervisning.pdf

Indstilling: 
Sekretariatet indstiller:
·  at Styregruppen drøfter udspillet og dets konsekvenser i Region Sjælland.

Beslutning:
· Punktet blev udsat til næste møde


8) Takst- og udgiftsudviklingen på det specialiserede social og undervisningsområde 2012 og 2013

Baggrund: 
Spørgsmålet om takst og udgiftsudvikling blev behandlet på møde i KKR 20/3, som tiltrådte følgende 3 punkter som en anbefaling til kommunerne:
· En beslutning om en fortsat overvågning af takst- og udgiftsudviklingen via de halvårlige tilbagevendende analyser
· En anbefaling til de enkelte kommuner om at tilstræbe en så høj belægningsprocent som muligt
· En anbefaling til den enkelte kommune, om at minimere overførslen af underskud fra år til år

KKR besluttede at anbefale den enkelte kommune, at taksterne maksimalt fremskrives med pris- og lønskøn – nulvækst

KKR anmodede herudover den administrative styregruppe om et forslag til, hvordan der enklest muligt kan ske en sammenligning mellem priserne på sammenlignelige tilbud jf. også pkt 2 og 7 i de fælles principper for samarbejdet på social- og specialundervisningsområdet som samtlige kommuner har tilsluttet sig. Forslaget forelægges KKR på møde i august 2012.

Bilag:
· Dagsorden til KKR møde 20/3 : http://kl.dk/ImageVault/Images/id_53288/scope_0/ImageVaultHandler.aspx
· Referat fra KKR møde 20/3 : http://kl.dk/ImageVault/Images/id_53663/scope_0/ImageVaultHandler.aspx

Indstilling:
Sekretariatet indstiller: 
· At styregruppen tager orienteringen til efterretning
· At styregruppen beder økonomigruppen om at udarbejde et forslag til hvordan der enklest muligt kan ske en sammenligning mellem priserne på sammenlignelige tilbud til forelæggelse på styregruppemøde 15/6-2012.

Beslutning:
· Jf. punkt 6 skrives anbefalingerne fra KKR-mødet 20/3 omkring takst- og udgiftsudviklingen ind i styringsaftalen for 2013.
· Styregruppen besluttede at økonomigruppen udarbejder et forslag til hvordan der enklest muligt kan ske en sammenligning mellem priserne på sammenlignelige tilbud. Forslaget forelægges på styregruppemøde 15/6-2012.


9) Budgetreguleringsmekanismer og sikring af tilbud & kompetencer på det specialiserede socialområde.
 
Baggrund: 
På styregruppemøde 1/3 drøftede styregruppen budgetreguleringsmekanismer og herunder at det er væsentligt i højere grad at fokusere på myndighedsdelen og private tilbud ift. at realisere besparelser.

Styregruppen besluttede at fortsætte drøftelsen af budgetreguleringsmekanismer på næste møde og udsætte drøftelsen af sikring af tilbud og kompetencer på det specialiserede socialområde til næste møde. 

Notat om budgetreguleringsmekanismer vedlægges med henblik på drøftelse. K17 har behandlet emnet på møde 24/2.

Endvidere vedlægges til inspiration notat om sikring af tilbud og kompetencer på det specialiserede socialområde og notat om understøttelse af eksistensen af de mest specialiserede tilbud - med henblik på forberedelse af styringsaftalen

Bilag:
· Budgetreguleringsmekanismer 2013 – det specialiserede socialområde og undervisningsområde. Dok nr. 2012-63437
· Sikring af tilbud og kompetencer på det specialiserede socialområde. Vedhæftet Pdf-fil
· Understøttelse af eksistensen af de mest specialiserede tilbud. Vedhæftet Pdf-fil

Indstilling:
Sekretariatet indstiller: 
· At Styregruppen drøfter økonomiske reguleringsmekanismer og herunder sikring af tilbud & kompetencer på det specialiserede socialområde og understøttelse af eksistensen af de mest specialiserede tilbud. 

Beslutning:
· Punktet blev udsat til næste møde


10) §§109 og 110 i Region Sjælland. - Udsat fra sidste møde 

Baggrund: 
Økonomigruppen udtrykker behov for en præcisering af retsgrundlaget vedr. §§ 109 og 110 (krisecentre og forsorgshjem) Det fremgår af stk. 3 i begge paragraffer at ”lederen træffer afgørelse om optagelse” jf. uddrag fra lov om social service i bilag.

Bilag:
· Uddrag af Servicelovens paragraf 109 og 110. Dok. Nr. 2012-126809

Indstilling:
Sekretariatet indstiller: 
· At Styregruppen diskuterer den kommunale praksis på området i forhold til, hvordan kommunerne støtter op om indsatsen før, under og efter ophold efter disse §§. 
· At Styregruppen overvejer at iværksætte en kortlægning set i lyset af flere kommuners indmeldinger vedrørende indsatsområder.

Beslutning:
· Styregruppen drøftede problematikken og bla. det forhold at ophold på disse tilbud er af for lang varighed ift. at de som udgangspunkt er tænkt som midlertidige.
· Sekretariatet kontakter regionens forsorgshjem og beder om statistik herunder ift. antal beboere over tid, hvor lang tid de opholder sig på tilbuddene/institutionerne, deres aldersmæssige fordeling mv.. Der indhentes specifikke oplysninger om unge, sindslidende og udviklingshæmmede jf. efter netværksgruppernes ønske.


11) Temadag for netværksgruppen Børn og Unge

Efter udsendelse af dagsordenen har netværksgruppen Børn og Unge meddelt at de vil gerne afholde en temadag. Dette er derfor behandlet som nyt punkt 11 ift. den oprindeligt udsendte dagsorden.

Baggrund: 
Netværksgruppen vedrørende børn og unge gerne vil afholde en temadag.

Omfanget og indholdet har endnu ikke set sin endelige udformning, men overordnet set handler det om måling af effekten af at anbringe børn, balancen mellem kvalitet og pris, større viden om, hvad i anbringelser der virker og hvad der ikke virker.

Der skal bruges penge til oplægsholdere, lokaler og fortæring. (Afhængig af deltagerantallet kunne ophold og fortæring betales af den kommune, der huser arrangementet). Vederlag til oplægsholdere vil ligge i niveauet 20.000 til 30.000 kr.

Det foreslås, at oplægsholdere finansieres af de midler, der er sat af til RS 17-sekretariatet. Hvis arrangementet bliver stort, vil der også være tale om at betale lokaler og fortæring. Der anmodes om styregruppens opbakning til dette.

Indstilling:
Sekretariatet indstiller:
· At Styregruppen drøfter netværksgruppens forslag
· At Styregruppen beslutter om man ønsker at støtte netværksgruppens forslag

Beslutning:
· Styregruppen besluttede ikke at støtte netværksgruppens forslag.
· Netværksgrupperne må i stedet opkræve deltager betaling og/eller dele udgifterne mellem kommunerne jf. kommissoriet for netværksgrupper.



12) Orientering fra KKR 

Bilag: 
· Dagsorden til KKR møde 20/3 : http://kl.dk/ImageVault/Images/id_53288/scope_0/ImageVaultHandler.aspx
· Referat fra KKR møde 20/3 : http://kl.dk/ImageVault/Images/id_53663/scope_0/ImageVaultHandler.aspx 

Indstilling:
Sekretariatet indstiller:
· At styregruppen tager orienteringen til efterretning.

Beslutning: 
· Styregruppen tog orienteringen til efterretning


13) Orientering fra Sekretariatet

Indstilling:
Sekretariatet indstiller:
· At styregruppen tager orienteringen til efterretning.

Beslutning:
· Sekretariatet orienterede om at der i KL-regi er afholdt møde for rammeaftalesekretariaterne bla. med drøftelse af problematikken omkring salg af pladser til andre regioner og herunder hvordan sælger sikrer at det er deres regions rammeaftale der gælder. Ifølge KL kan rammeaftalen kun forpligte dens underskrivende parter dvs den enkelte regions rammeaftale er kun gældende for køb/salg indenfor egen region – ift. salg på tværs af regionsgrænser kræves specifik aftale: kontrakt omkring køb/salgsvilkår. Der var enighed om følgende fælles formulering som indskrives i styringsaftalen:
· ”Aftaler indgået i rammeaftaler kan kun forpligte rammeaftalens parter. Det betyder, at rammeaftalen alene regulerer køb og salg indenfor regionen. I forhold til køb og salg undenfor regionen anbefales det derfor at der ved hvert køb udarbejdes en konkret og individuel købskontrakt der regulerer forpligtelsen for såvel køber og sælger. Købskontrakten bør indeholde aftaler om forhold som underskudsdeling, takst, afregning m.m.”


14) Evt.
Næste møde 15/6 i Roskilde
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